

PRECIOS DE SUSCRICION  
 Santander, un mes. . . . . Pts 1-75  
 " un trimestre . . . . . 4-75  
 Provincias, 3 meses. . . . . 5-25  
 Ultramar, 6 meses. . . . . 25  
 Extranjero, 6 meses. . . . . 18  
 Números sueltos, 5 céntimos.

# La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION  
 San Francisco, 29, bajo.  
 Se admiten anuncios y comunica-  
 dos á precios convencionales.  
 La correspondencia dirijase al Di-  
 rector.  
 Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO XII.

SANTANDER.—Martes 15 de Abril de 1884

NUM 2.787

## FERIAS DE SANTA MARIA EN TORRELAVEGA

Los días 18, 19 y 20 del presente mes de Abril se celebrarán en esta villa las ya renombradas ferias de toda clase de ganados, y en especial de caballar, mular, asnal y vacuno. No se exigirá impuesto alguno, y los ganados de las tres primeras clases disfrutaran gratis abundantes pastos en prados cerrados.  
 La empresa de los ferro-carriles del Norte expedirá billetes de ida y vuelta á precios reducidos. 4-4

## LAS COSAS DEL FONDO

Si hace algunos meses nos hubiéramos ocupado en el exámen de la gravísima cuestion social que tiene en verdadero estado de alarma á nuestros compatriotas de la isla de Cuba, á las fuerzas vivas de aquel rico, aunque infortunado país, como las llama el conde de Casa Moré, seguramente que no hubieran faltado personas que nos calificaran, por lo menos, de alarmistas, ya que no de partidarios de los enemigos de la integridad de la patria, pues para quienes solo discurren automáticamente, ó lo hacen bajo el punto de vista de un grosero interés, la lealtad y la entereza en apreciar las cuestiones sociales é indicar, por lo menos, medios lógicos para resolverlos, son sentimientos que, al serles por completo desconocidos, mal pueden estimarlos en los demás cuando en absoluto carecen de ellos.

Pues bien; en el día, que no somos nosotros los que hemos dado la voz de alerta; que no somos nosotros los que hemos dicho que ha llegado la hora de introducir reformas radicales en el sistema de administracion de la Isla de Cuba, como en sus presupuestos y derechos arancelarios, si es que se quiere conservar aquel país, sino que han sido los conservadores convocando nada menos que á una *junta magna* para pedir al gobierno dichas reformas, claro está que podemos señalar los vicios más gravísimos que han sido y están siendo la causa de la por demás deplorable situacion de aquella Antilla, hasta el punto de que con quiebras como la del Banco de Economías, con depreciaciones como la que hoy tiene el azúcar por consecuencia del proteccionismo concedido á los andaluces; con impuestos como los que hoy se exigen; con la depreciacion del papel de aquel Banco, y con la cuestion de orden público que hoy vuelve á tomar incremento, no es de extrañar, ni mucho menos, que aquellos compatriotas estén alarmados y que la crisis gravísima que atraviesan se complique más y más con otros trascendentales acontecimientos.

Nuestro apreciable colega *El Día*, nada sospechoso por cierto en esta cuestion, por las doctrinas monárquicas que defiende, en un artículo que por su importancia hemos reproducido en el número anterior, se ha ocupado en señalar el fondo de la cosa, ó lo que es lo mismo, las causas que han motivado la actual situacion de aquella antilla, y nosotros lo hemos de hacer hoy dando á conocer *las cosas del fondo*, no solo por cumplir con nuestro deber, sino persuadidos, cual estamos, de que solo haciendo ver al público la verdad de cuanto ocurre en la isla de Cuba, es como se ha de formar la opinion y conseguir que

esta se imponga al espíritu altamente centralizador y absorbente que informa la política del actual gobierno.

El presupuesto de la isla de Cuba correspondiente al ejercicio anterior, cuyos detalles tenemos á la vista, se eleva á la cifra de 35.860,249 pesos, ó sean reales 717.204,800, y como la poblacion de la isla de Cuba se eleva á unos dos y medio millones de almas, resulta por término medio que cada habitante ha pagado en dicho ejercicio la cantidad de reales 286,88.

La diferencia con el de la Península es enormísima, á pesar de que tampoco los contribuyentes pueden aquí satisfacerlo, pues se eleva el presupuesto á 3.100 millones de reales, que gravitando sobre un censo de poblacion de unos 17 millones, resulta que el término medio por cada habitante es de 182 reales 35 céntimos; diferencia que paga de más el de Cuba, reales vellon 104,53. Esta desproporcion es notabilísima, pues si mayor es proporcionalmente la produccion en la isla de Cuba, en igual relacion se encuentran los gastos para sostener la vida; de modo que excesivamente recargada se tiene á la poblacion de aquella Isla.

Además, hay que tener en cuenta que, amén de este recargo, las 49 provincias que constituyen el territorio peninsular disfrutan de los beneficios del cambio de sus productos por el interior y del comercio de cabotaje por sus costas, sin pago de derechos arancelarios, y esto no acontece con la provincia de Cuba, que es considerada en la Península á los efectos del arancel como si fuera del extranjero, ofreciendo en el día el espectáculo criminal de que el azúcar que se produce en aquella Antilla, está recargado con menos derechos arancelarios en los Estados-Unidos que en la Península, absurdo incomprendible, racionalmente pensando, y que obedece únicamente á *protejer* á cuatro propietarios de Andalucía que han dedicado sus tierras á la cosecha de la caña de azúcar, sin reparar en los numerosos perjuicios que habian de causar á los productores de nuestras Antillas.

Veamos en qué se distribuye la mencionada suma del presupuesto de la isla de Cuba:

	Pesos fuertes.
En los servicios de Guerra.....	11.816.392
En los de Marina.....	1.922.081
En los de Gobernacion, guardia civil y orden público.....	2.918.060
En deuda.....	10.824.650
En la administracion de Hacienda, de Justicia, de Fomento y Gobernacion.....	6.963.772
En obligaciones generales.....	1.415.294
<b>Total.....</b>	<b>35.860.249</b>

Preciso es, por tanto, analizar si tan exorbitante presupuesto se convierte en servicios reproductivos para la isla, y al efecto observamos cuán fabuloso es el gasto que origina el servicio de guerra y marina que se sostiene, cuando se

consigna para su sostenimiento el 39 por 100 del presupuesto, ó sea la suma de 13.738.473 pesos, de modo que esta cifra es por sí sola más que suficiente para comprender todo lo costoso que está siendo el sostener el actual sistema de administracion en aquella Antilla.

Pero veamos en qué se invierte dicha cantidad: El ejército de Cuba se compone de 22 oficiales generales, 2.960 jefes y oficiales y 27.584 soldados.

Al que hay que agregar:

*Marina.*

1 vice almirante.

186 jefes y oficiales.

1.892 soldados y marineros.

*Guardia civil.*

1 brigadier.

297 jefes y oficiales.

5.990 guardias.

*Orden público.*

25 jefes y oficiales.

873 individuos.

Componen en junto cerca de 40.000 hombres.

*Voluntarios.*

31.700 hombres de infantería.

10.900 id. de caballería.

2.700 id. de artillería.

1.000 de ingenieros, y

2.113 de bomberos.

48.413 hombres.

Ya ven nuestros lectores si es absurdo sostener un ejército en servicio activo de tanta fuerza y una suma de voluntarios como la que existe organizada, y si no pueden introducirse grandísimas economías en este ramo de Guerra.

Para terminar por hoy, daremos á conocer la escuadra que existe en el apostadero de la Habana, escuadra de la que no hemos de decir ni una sola frase, pues es, por desgracia, bien conocido el pésimo estado de estos barcos.

Fragata *Navas de Tolosa*, de madera, hélice, fuerza 600 caballos y 22 cañones.

Aviso *Forge Juan*, de 240 caballos y 3 cañones.

Idem *Sanchez Barcáiztegui*, de 240 caballos y 3 cañones.

Idem *Fernando el Católico*, de 130 caballos y 3 cañones.

Vapor de ruedas *Don Juan de Austria*, de 120 caballos y 2 cañones.

Idem id. *Guadalquivir*, de 120 caballos y 2 cañones.

Idem id. *Leon*, de 130 caballos y 2 cañones.

Idem de hélice *Maria*, 115 caballos, y 2 cañones.

Idem id. *Bazan*, de 115 caballos y 2 cañones.

Goleta de hélice *Favorita*, de 115 caballos y 2 cañones.

4 cañoneros de hélice y 44 buques menores.

El entreteneramiento de esta escuadra cuesta al Estado 1.749.141 pesos.

¿Tienen razon ó no las *fuerzas vivas* de la isla de Cuba para convocar la *Junta magna* á que

convocaron, con objeto de pedir al gobierno reformas radicales, ante los fabulosos gastos de estos servicios, que tienen por principal motivo el imponer el sistema colonial con que se rige aquel país?

Creemos que muy sobrada, y por si los datos expuestos no fueran bastantes, otro día continuaremos analizando *las cosas del fondo*, que han hecho comprender á los conservadores de dicha Antilla la inmediata necesidad de las reformas radicales que dejamos apuntadas.

## Ecos políticos

Leemos en *El Globo*:

«En buen apuro pusieron anoche en el Ateneo al señor Pedregal algunos de los votantes.

Presidia la votacion de que en otro lugar hablamos, el ex-ministro de Hacienda de la República, cuando al leer una de las papeletas, despues de pronunciar los nombres de los candidatos á la presidencia, á la vice-presidencia y á las tres primeras secretarías de la seccion de Bellas Artes, dijo:

—Y secretario cuarto... un señor.

A poco rato, al leer otra papeleta, volvió á decir:

—Y secretario cuarto... un señor.

Esto se repitió ocho ó nueve veces.

—Pero ¿quién es ese señor? preguntaron al fin varios de los concurrentes.

—Un señor, cuyo nombre no puede decirse.

—¿Es socio?

—Sí.

—Pues entonces ¿dónde está la dificultad?

El señor Pedregal lo dijo al fin.

Don Antonio Cánovas le tome en cuenta tanta delicadeza al ex-diputado republicano.»

Los socios que preguntaron quién era el señor que Pedregal no nombraba, tienen la culpa.

¿Necesitamos nosotros preguntar para saber quién es?

Pues en el mismo caso se encontraban ellos.

Lo sabian y obligaron al señor Pedregal á publicar su nombre.

Todo por hacer rabiar al señor Cánovas del Castillo.

¿Qué mala idea tienen algunos!

Gracias á que el señor Cánovas es muy tolerante, muy bondadoso y muy liberal, que si no, ya les haría pagar cara la jugarreta.

Las noticias que se reciben de la crisis minera de Linares son muy desconsoladoras.

Han suspendido sus trabajos muchas minas y han emigrado bastantes trabajadores.

Setenta y dos horas llevaba sin alimentarse un infeliz obrero, que fué conducido hace pocos días al hospital.

*Todo va bien, muy bien*, decia *La Política* en la época anterior de los conservadores, cuando la miseria estaba haciendo más extragos en la clase trabajadora, y las fábricas cerraban sus puertas por imposibilidad absoluta de sostenerse.

Han vuelto al poder los conservadores y otra

7

Habia combatido don Alvaro con 80.000 hombres y 10.000 caballos, y seguido de la flor de los caballeros andaluces y de toda la nobleza castellana. Allí entre muchos nombres distinguidos, lucieron sus pendones los nobles condes de Haro, de Ledesma, de Castañeda, de Medellin, de Plasencia, de Niebla y de Benavente. Allí Leon, Saldaña, Toledo, Stúñiga y Albornoz, mostraron su heroico esfuerzo llevando aquellos sus pendones, y este último el de su ilustre tío el señor de Ita, luego marqués de Santillana, que por hallarse enfermo no pudo marchar á donde le llamaba su valor, no menos grande que su talento de poeta. Hechos memorables que alzaron á las nubes el renombre cristiano, se vieron en estos y otros guerreros que ha coronado la historia; pero quien más se habia señalado por su abnegacion en el combate, así como por su inteligencia y discrecion, era un doncel del rey llamado Roman, que se decia hijo del marqués de Villena, si bien la dureza y el despego con que siempre este le habia tratado, no justificasen aquel título de la naturaleza.

El rey le profesaba en cambio de esto un tierno cariño, que se habia aumentado en estos últimos años con las hazañas del caballero. No

6

á sus impíos dueños, para que oigan por las noches en los aires del triste invierno la voz de los quince siglos que han venido á profanar!

Seria por el mes de Abril, cuando don Juan II de Castilla pasó desde Córdoba á Estremadura á combatir al maestro de Santiago y á su hermano el infante don Pedro, que continuaban defendiéndose dentro de los muros de Alburquerque. Temible era la actitud de don Juan en aquellos días en que su favorito don Alvaro de Luna, punzado por sus ódios hacía los infantes, y deseoso de vengar los agravios recibidos, trataba de dar el postrer golpe á una guerra que se habia sostenido tantos años. Nunca don Alvaro habia tenido tantas razones para estar soberbio. Acababa de ganar á los moros aquella famosa jornada que hizo perder á Mohamed 30.000 combatientes (1): aquella famosa jornada que Juan de Mena supo cantar así:

Con dos cuarentenas y más de millares  
 Le vimos de gentes armadas á punto,  
 Sin otro más pueblo inermes allí junto.  
 Entrar por la vega talando olivares,  
 Tomando castillos, ganando lugares,  
 Y hacer con el miedo de tanta mesnada  
 Con toda su tierra temblar á Granada.

(1) Ferreras.

## JARILLA.

### CAPITULO I.

Los tres castillos del Moro Régio.

El rey con sus ricos homes  
 Todos se habian espantado.  
 ROMANERO.

¿Quién no ha visto algun castillo feudal y quién, al ver uno tan magnífico como aquel de que dió posesion don Juan II al señor de Villena, no hace en su mente un paralelo entre las torres que habitaban los hidalgos de entonces y los palacios que habitan los grandes de ahora?

Labrados artesones ciertamente y mármoles pulidos ostentan la cultura de los modernos duques, en tanto que las moradas de los castellanos antiguos se fundaban sobre la roca, y mostraban por techumbre pedazos informes de piedras descarnadas; pero comparadlos,

vez empiezan las noticias de carácter aflictivo.  
 ¿Qué periódico ministerial será el que se encargue ahora de todo va bien de La Política?  
 Ya puede empezar el que sea, diciendo que gozan de un admirable bienestar los trabajadores de Linares.  
 Y que brotan por todas partes las fuentes de la prosperidad y de la abundancia.

Dice un periódico ministerial, dirigiendo serenos cargos al señor Sagasta, que nadie había osado aseverar nunca que unas Cortes estuviesen ya deshonradas antes de nacidas.

De modo que la culpa de don Práxedes no está en haber dicho eso, sino en que nadie lo había dicho hasta ahora.

Antes la originalidad era un mérito.  
 Ahora, por lo visto, lo que priva es la imitación.

Y sin embargo, no hay entes más originales que los conservadores.

El Cronista ha comentado el manifiesto del Consejo federal.

Y dice, después de estudiarlo mucho.

1.º Que el señor Pi es hombre de malas ideas políticas (no habían de parecer buenas á El Cronista), aunque de primoroso estilo literario.

2.º Que reconoce al señor Pi el derecho de su actitud y el mérito de su franqueza.

3.º Que dentro de las doctrinas federales le parece perfectamente racional el documento.

4.º Que la actitud de los federales es, por consiguiente, lógica.

5.º Que el señor Pi y La República han hablado clarísimo, es decir, con más claridad que los fusionistas y los demócratas.

Realmente no podemos quejarnos del juicio que merece á El Cronista el manifiesto.

El deseo de provocar á los fusionistas le ha obligado á ser algo justo con nosotros.  
 Cánovas se lo pague.

Pregunta La Unión:

«¿Qué sucedería si Jesucristo no hubiera redimido al mundo?»

Y contesta La República:

«Probablemente que lo hubiera redimido ahora, porque con seguridad le habrían crucificado los neos.»

Así es la verdad, caro colega.

Hé aquí el telegrama de Cuba á que se refiere nuestro corresponsal de Madrid:

«Jueves murió combatiendo cabecilla Víctor Durán. Con este son 38 los muertos, de los 42 que formaban la partida. Los restantes están en la cárcel. Espero que pronto tendrá el mismo resultado la partida Agüero, que es activamente perseguida. No ocurre ninguna otra novedad.—Castillo.»

Con fecha 10 decía la misma autoridad que no aumentaba la partida de Agüero, la cual continuaba por las inmediaciones de Colon activamente perseguida por fuerzas de infantería y caballería.

Dice un periódico de Sevilla:

«Lo que ocurre en Marchena ya no tiene nombre.

Aquello se ha convertido en teatro de salvajismo y atrocidades propias del Sudan ó del Congo.

Apenas anochece, hombres armados bloquean las casas de los electores del señor Ruíz Martínez.

Poco después principia un ojeo por todos los barrios.

Los electores registrados v á veces apaleados, son conducidos á la prevención y detenidos hasta el día siguiente.»

¡Qué idea se formarían de España los moros del Riff si leyeran estas cosas!

¡Sería muy posible que hasta concibieran el pensamiento de venir á civilizarnos!

Los periódicos de Madrid hablan de diferencias surgidas entre los generales Quesada y Pavía dando á esto pávulo la llegada del segundo á la corte.

El Imparcial cree probable que no vuelva al Norte el general Pavía.

La Correspondencia, por el contrario, asegura que sí vuelve.

A nosotros nos es igual que vuelva ó que no vuelva.

Leemos en El Liberal:

«Ayer publicó El Progreso la copia del auto denegando la libertad del señor Comenge, pedida por el señor Martos en el escrito de mejora.

La denegación se funda en la rebeldía del señor Solís y en la constancia del periódico en ciertos ataques; es decir, en los argumentos ya conocidos y que no tienen—como ya hemos tenido el honor de demostrar—nada de convincentes.

El Progreso dice que su director accidental no está preso, sino en rehenes...

¡Esa es la palabra!

Es decir, ese es el hecho; que es lo más triste.»

Tener preso al señor Comenge y no admitirle fianza solo porque el señor Solís no ha comparecido, y porque El Progreso continúa arrojando en sus ataques al gobierno conservador, es de lo más nuevo que se conoce en materia de responsabilidades.

¿Qué tiene que ver el señor Comenge con que el señor Solís no comparezca?

¿Qué tiene que ver el señor Comenge—que está en la cárcel—con lo que escriban en El Progreso el nuevo director y sus redactores?

Los absurdos de los canovistas son como las cerezas.

Se tira de uno y salen ciento.

### Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

#### Anuncio de tempestad

LONDRES 13.—Entre el martes y el jueves próximo debe desencadenarse una gran tempestad en la parte septentrional de Europa, según viene anunciando el Observatorio meteorológico de Nueva-York.

#### Noticias de Egipto

EL CAIRO 13.—Según las últimas noticias del Sudan, aumenta la insurrección en las tribus, la cual cunde á la Nubia.

Las comunicaciones con Khartum son completamente imposibles.

#### Satisfacción á Italia

NUEVA-YORK 13.—El gobierno Haitiano está dispuesto á dar completa satisfacción á Italia á consecuencia del incidente ocurrido con motivo de la ejecución de dos insurrectos presos á bordo de un buque italiano.

Este resultado débese á la presencia en Puerto-Príncipe (Haiti) de un vapor de guerra italiano.

#### Meeting portugués

LISBOA 13.—Hoy se ha celebrado un meeting contra el proyecto de reforma del Código penal que actualmente se discute en la Cámara de diputados y que se cree será aprobado.

#### Recepción diplomática

LISBOA 13.—Mañana recibirá el rey al representante de España en esta capital señor Bugallal.

#### Carta de Madrid.

13 de Abril 1884.

Mi estimado compañero: Entre izquierdistas y martistas hay verdadera incompatibilidad de humores, aunque otra cosa digan los primeros. Lo prueba lo sucedido con la candidatura demócrata del distrito del Hospital, en que dos honestos han sido designados, sin acordarse para nada los electores de consultar al directorio, ni de la jefatura del duque de la Torre, que desconocieron con toda la menor cantidad de cortesía posible. El señor baron de Benifayó y el señor marqués de Cayo del Rey son los candidatos á que me refiero, candidatos demócratas, candidatos afectos á la monarquía, candidatos devotos del señor Martos; pero de ningún modo candidatos izquierdistas, según probó anoche el señor Heredia, y corroboró el señor Becerra, en el círculo de la calle del Lobo.

Este pequeño cisma electoral tal vez sea sintomático de los otros que se esperan y que no tardarán en estallar entre lopistas y martistas, las dos fracciones hoy por hoy más respetables del tercer partido, y una de las cuales acabará por imponerse á la otra, lo mismo en cuestión de jefatura, que de doctrina y procedimiento. La agresión en el caso presente ha partido del señor Martos, como todo el mundo reconoce; pero los izquierdistas dieron anoche en su reunión una prueba de debilidad, transigiendo en parte con el espíritu inquieto de los amigos del elocuente orador, que hoy pide los dos puestos libres de la candidatura por Madrid, y mañana acabará por pedir la luna.

El importante telegrama del gobernador general de Cuba recibido anoche en los centros oficiales es un golpe rudo y quizá decisivo para las esperanzas separatistas. Según el general Castillo, el jueves último murió el cabecilla Víctor Durán, siendo con este treinta y ocho los muertos de los cuarenta y dos que formaban la partida; los restantes están en la cárcel. El despacho añade que se espera que pronto sufra la misma suerte la partida de Agüero, activamente perseguida por fuerzas del ejército. La diligencia y acierto con que las autoridades cubanas han obrado en el caso presente era hoy muy celebrada en el salón de conferencias por personas de diferentes opiniones políticas.

La candidatura del comercio y de la industria por la circunscripción de Madrid se compone de los señores Bayo (don Adolfo), marqués de Retortillo, Prast (don Carlos), Maltrana y Ortiz (don Federico). Anoche oí decir que todos estos nombres no son igualmente simpáticos á los comerciantes é industriales madrileños, razón por la cual la candidatura conservadora, fusionista é izquierdista, serán favorecidas por mayor número de votos que el que hubieran alcanzado de ser los candidatos del comercio del agrado de todos. Desde luego parece que uno de los que corre más riesgo de naufragar es el señor Maltrana.

Ayer llegó á Madrid el general en jefe del ejército del Norte, señor Pavía, celebrando poco después una larga conferencia con el ministro de la Guerra. Según unos, las diferencias que existen entre ambos señores sobre la organización de las fuerzas que manda el primero, no quedaron zanjadas; pero según otros, y estos otros son los ministeriales, el señor Pavía opina en el asunto de que se trata del mismo modo que el general Quesada é inmediatamente regresará á su puesto.

Anoche quedó reorganizado el comité provincial del partido fusionista, siendo nombrado presidente honorario del mismo el señor Sagasta, y efectivo don José Abascal. Acto seguido se aprobaron los nombres de los candidatos para diputados á Cortes por Madrid, siendo elegidos los señores Angulo y marqués de la Vega de Armijo. Se da por seguro el triunfo del primero.

En los círculos pocas noticias.  
 De usted afectísimo, El Corresponsal.

### Noticias

El día 24 del corriente, á las doce de la mañana, se subastará en el salón de sesiones de este ayuntamiento el arriendo de los cajones de la Plaza Nueva, señalados con los números 1, 2, 13, 16, 17, 20, 22, 36, 37, 39, 41, 43, 45, 48, 49, 57, 68, 69 y 70 y los señalados con los números 15 y 17 del mercado de Atarazanas.

En el negociado correspondiente de la secretaría municipal y en la oficina del administrador de los mercados públicos se facilitarán los datos referentes á la subasta.

Hoy se verá, es decir, se verificará en la sección primera de esta audiencia el caso entre la procesada por injurias al cabildo catedral Sor María Mercedes Ezquerria y el concejal de este ayuntamiento don Antonio Fernandez Gallostra.

Ayer mañana fué reconocido por el cabo de la guardia municipal Tomás Lopez un establecimiento en donde se sospechaba habían matado un buey sin pagar los derechos de arbitrios.

Del reconocimiento practicado resultó no ser exacta la denuncia que á la autoridad se había hecho.

Gabriel Herrera Zamanillo, según sentencia publicada ayer en la sección primera de esta audiencia, ha sido condenado, por robo de dinero, á la pena de un año y un día de presidio correccional y accesorias.

Por haberse conformado el procesado con la pena solicitada por el ministerio fiscal, no se ha visto esta causa en juicio oral y público.

La guardia municipal decomisó antes, de ayer varios corderos que se habían introducido en esta población sin satisfacer los derechos correspondientes.

En la botica de socorro del señor Jimenez fué curado antes de ayer un marinero que había sido herido gravemente por su cuñado con un vaso que le arrojó á la cara en un establecimiento de Miranda.

El herido fué conducido ayer á las nueve de la mañana al hospital, donde continúa en grave estado.

Antes de ayer entró en nuestro puerto, procedente de Liverpool, el magnífico vapor denominado Guido.

De la causa que se vió ayer en la sección se-

Allá, en una sierra sobre un pueblo (1) donde se fabrican búcaros de rojo barro, se alza todavía el castillo que prestaron los godos á los árabes para hospedaje de siete siglos, y que después volvieron á habitar los mismos godos, sin que una sola piedra hubiese dado indicio de la flaqueza que con el tiempo revela toda fábrica de mortales. Todavía desde su plataforma, desde sus torres, desde sus almenas, desde sus murallas, he podido tender mi vista por el Oceano de apiñados montes que domina hasta las mismas tierras del portugués, y espaciar mi pensamiento en la contemplación de los deliciosos paisajes que ofrecen los arroyos, las alamedas, los viñedos, las huertas y los pueblos que pululan á su planta. ¿Cuál es el noble que prestara hoy su palacio por siete siglos, y que hallaría, contando desde la nuestra, la octava generación de los palacios de los modernos señorías? Pero entonces los señores feudales pudieron hospedar á los de Oriente con la orgullosa seguridad de que el imperio de la media luna se destruiría en España antes que las torres de sus macizas fortalezas. Allí están todavía negras, se-

(1) Salvatierra. Fué en lo antiguo población de romanos. Llamábase Vama.

veras, terribles, descollando por cima de los pueblos, y viendo á la generaciones batallar girando en torno de sus piés, como las nubes en los días de tormenta.

¡Oh! fuera peregrino que en el eterno círculo de la esclavitud y la libertad, de la ilustración y la barbarie, otra vez la sociedad disuelta, y entregados los hombres á la ley de la fuerza, viniesen los más poderosos á ampararse de las alturas, y hallasen aun las torres de la primitiva edad... Pero yo no quiero imaginar lo porvenir, ni meditar en lo presente, sino recordar lo pasado. Solo me he detenido un instante á contemplar el presente del castillo de Salvatierra (1) para lanzar una anatema sobre los que á duro pico socaban los cimientos de sus hermosas torres para construir en el pueblo sus pequeñas casas. Cuando hallé á aquellos hombres despedazando las piedras que no pueden arrancar, parecime ver por aquel campo una turba de hambrientos perros desgarrando las presas de un viejo caballo que no ha espirado todavía.

¡Que las moradas del hombre fabricadas con las piedras del vigoroso castillo sean desapacibles

(1) Pertenece al señor duque de Medinaceli.

faltaban envidiosos que motejasen á Roman de haber en la batalla dado sobradas muestras de piedad socorriendo á un moro que cayó herido en una zanja, después de haber peleado con él, y librándole de la furia de los cristianos que intentaban rematarle. Pero el denuedo con que el joven había caído sobre la vega arrollando con sus gentes los tercios enemigos, no daba lugar á que la calumnia se cebase en su nombre. Tan ageno estaba el rey de admitir como fundados estos rumores, que había prometido al marqués de Villena dar á su heredero el castillo de Salvatierra en premio de sus gloriosas acciones. Mejor hubiera querido el egoísta Villena obtener para sí la recompensa debida á su heredero; pero era demasiado cortesano para mostrar delante de S. A. la mala voluntad que tenía á su hijo. Contentóse con alcanzar que el rey añadiese á la donación la cláusula de que si el heredero muriese ó se hiciera indigno de la merced del rey, quedaría el castillo agregado al señorío de Villena.

Antes de pasar á Albuquerque tenía dispuesto el rey dar á Roman la posesión del castillo, entonces deshabitado, y para ello pensaba detenerse un día en el de Nogales, que pertenecía á su hijo el príncipe heredero don Enrique.

gunda de esta audiencia contra Ramon Secadas por lesiones á Simon Bolado, ya dimos cuenta á nuestros lectores cuando se verificó la vista anterior.

Ayer tarde practicaron un minucioso reconocimiento los inspectores de orden público y un empleado de esta delegación de Hacienda en una casa situada en la calle de don Francisco de Quedo, en donde parece ser se daba dinero sobre albas sin la debida autorización.

Desconocemos el resultado que dió el referido reconocimiento; pero dícese que aquellos funcionarios fueron insultados duramente por la dueña de aquel establecimiento que parece ser una anti-gua prendería.

Asegúrase que el alcalde de esta localidad, don Lino de Villa Ceballos, propondrá en breve al municipio la necesidad de dirigirse á la diputación y ayuntamientos de la provincia, excitando el celo de todas las corporaciones para edificar una nueva cárcel en esta capital.

Nos parece oportunísima la idea, y aplaudiremos, como siempre lo hemos hecho, actos de esta naturaleza, vengan de donde vinieren, siempre que como este de que nos ocupamos redunden en beneficio de la provincia.

Ayer fué detenido y conducido á la cárcel por los agentes de orden público Analecto Cobo, Silverio Lopez y Francisco Alcalde, un individuo como presunto autor de un robo verificado antes de anoche en la casa número 8 de la Cuesta del Hospital.

Ayer se incendió la chimenea de la casa número 2 de la travesía de Africa. Inmediatamente fué extinguido el fuego sin consecuencias.

Han sido multados varios tableros que antes de ayer expendieron carnes en sus establecimientos con falta de peso.

Una infeliz mujer que se hallaba antes de ayer en mal estado en un portal de Rualasal fué conducida en camilla al hospital de San Rafael.

Ayer tarde fué curada en la botica de socorro del señor Marañón una pobre mujer que se cayó en la Cuesta del Hospital ocasionándose una lesión en el brazo.

Se nos replica llamemos la atención de quien corresponda para que se obligue á la empresa de la corrida de toros que debió verificarse ayer en nuestro circo taurino, y que se suspendió no sabemos por qué causa, á que admitan los billetes que se expendieron á primera hora, y quieran devolverlos los interesados.

Quedan, por nuestra parte, satisfechos los reclamantes.

Tenemos entendido que varios vecinos de las calles de Burgos y San Luis se alzarán ante la primera autoridad de la provincia del acuerdo adoptado por nuestro ayuntamiento referente á una tejavana que se halla situada en la última de aquellas calles.

Ayer celebraron el banquete, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, varios concejales de nuestro ayuntamiento en una quinta situada en el inmediato pueblo de Peña-Castillo.

Algunos abogados y escribanos asistieron al acto, regresando anoche en carruajes pacíficamente todos los comensales.

El sábado último se promovió un incidente en el inmediato barrio de Cajo entre varios jóvenes de aquella localidad y dos guardias de consumos. ¡Quiera Dios, señor alcalde, que no llegue á confirmarse nuestra profecía sobre este asunto!

Ayer, por no reunirse suficiente número de señores vocales, no pudo celebrarse sesión la comisión provincial.

Por disposición de la dirección facultativa de la junta de Obras del puerto, se permite depositar escombros en la zona comprendida entre la escollera de Maliaño y el nuevo muro que arranca del muelle del ferro-carril hasta el extremo del paredon de las Naos.

Lo hacemos público para conocimiento de los dueños de obras en construcción, á quienes pueda aprovechar el permiso.

Por causa del mal tiempo—según unos— ó por causa de lesiones sufridas por *Avelini* al embolar un novillo—según la empresa—se suspendió la corrida anunciada para antes de ayer.

La función se verificará el próximo domingo—si el tiempo no lo impide—siendo valederos para ese día los billetes despachados.

En Silió, pueblo de esta provincia, hay una mujer que cuenta la avanzada edad de noventa y seis años.

Tiene familia y prefiere vivir independiente, dedicándose á las labores del campo.

No ha tenido jamás enfermedad ninguna y se encuentra tan ágil como si no tuviera más que 40 años.

Celebraremos que pase con el menor sufrimiento posible el difícil período de la dentición.

Se lamentan algunas personas de la medida adoptada por la empresa del tranvía urbano que ha dispuesto que los carruajes no lleguen á la fá-

brica llamada la Cruz Blanca, cuando no lleven cierto número de viajeros.

Al público en general, y especialmente á las personas abonadas, perjudica notoriamente esa modificación en el servicio, y esperamos que la empresa, convencida de ello, dispondrá que este no se desatienda, sea cualquiera el número de viajeros.

NOTAS TEATRALES

Antes de anoche inauguró sus tareas la compañía de ópera con la representación de *La Favorita*.

No vamos á juzgar hoy á los cantantes porque no basta una primera audición para formar juicio, teniendo en cuenta la natural timidez con que se presentan los artistas ante un público que no conocen.

Diremos, pues, únicamente por hoy que la señora Ercoli nos pareció una tiple de verdadero mérito. Su voz es muy agradable y canta con mucha afinación y gusto. Se hizo aplaudir en el duo del primer acto, en el aria del tercero y en el final de la obra.

De iguales demostraciones se hizo merecedor diferentes veces el barítono señor Conti, que es un artista muy aceptable, á juzgar por lo que antes de anoche le oímos.

Al que menos podemos juzgar de todos los artistas es al tenor señor de Enrici, por la circunstancia de sufrir un padecimiento en la garganta que le impidió lucir todas sus facultades. Fué aplaudido en el primer acto, cosa que no consiguió en el *spinto gentil* por la fatiga que le ocasionaba su indisposición.

El señor Ziliani nos pareció un bajo excelente. Además de cantar muy bien y de poseer una voz muy potente se distingue por su acción dramática.

Los coros estuvieron muy acertados. La orquesta admirablemente dirigida por el joven director señor Goula.

Anoche hizo su debut el otro cuarteto con la ópera *Lucía*.

Las mismas razones que hemos tenido para no formar juicios extensos acerca de los artistas que cantaron *La Favorita* tenemos para observar la misma reserva con los que debutaron anoche.

Diremos únicamente que el público salió muy complacido despues de prodigar muchos y ruidosos aplausos á la señorita Bellincioni, que es una prima donna muy notable, así como á los señores Peni, Domicbene y Soldá, que se ganaron anoche las simpatías del público en general.

En la primera sucursal de los señores Martínez Zorrilla y Sobrino, que representa don Sinforiano Ródenas, calle de San Francisco, número 13, se ha establecido definitivamente el precio fijo.

Pacotilla

¡MI DESPEDIDA!

¡Oh pena amarga! ¡Oh triste desconsuelo!  
¡Oh infortunio jamás imaginadol  
¡Oh profunda aficción! ¡Oh triste duelo!  
¿Qué espíritu no se halla acongojado?  
¿Que ojos no vierten lágrimas acerbas?  
¿Qué corazón no está apesadumbrado?  
¿Qué borrego no llora sin reservas  
la despedida del pastor amante  
á cuyo lado se atracó de yerbas?  
¡Irresistible y doloroso instante  
en que los ojos por el llanto ciegos,  
no ven el llorosísimo semblante  
del pastor que recoge sus talegos  
y se despide de su fiel rebaño  
para irse á pacentar otros borregos!

Cada pupila es abundante caño  
de lágrimas, que salen á torrentes,  
en cantidad para llenar un baño  
y se oyen ayes tristes y dolientes  
y hondos balidos muy conmovedores  
y otras demostraciones más ardientes;  
conjunto de tiernísimos clamores  
que se alza, cual los himnos inmortales  
que entonan al son de los tambores  
las antiguas milicias nacionales!

Yo tambien siento el alma conmovida,  
—aunque expulsado me hallo del aprisco—  
del pastor al oír la despedida.  
Con el rebaño espiritual no trisco,  
y oveja descarriada me complazco  
en saltar y correr de riesgo en riesgo;  
mas si la verde alfalfa yo no puzco,  
ni á los silbidos del pastor acudo,  
ni á la obediencia borreguil renazco,  
háseme puesto en la garganta un nudo  
de angustiosa aficción cuando he sabido  
que ese dulce pastor, á quien aludo,  
de su rebaño fiel se ha despedido  
con muestras de tan hondo sentimiento,  
que hasta la Catedral se ha conmovido!

Sé que con dulce y celestial acento,  
con humilde actitud y suave tono,  
pidió perdón, si obró en algun momento  
á impulsos del rencor ó del encono,  
diciendo al terminar:—«Si ofendí á alguno  
que me perdone, como yo perdono.»

¡Oh ejemplo de humildad como ninguno,  
cristiana beatitud, grande é inmensa,  
como sin duda fué la de San Brunol

¡Temor de que ha inferido alguna ofensa  
un santo como él es, que solamente  
en practicar el bien se ocupa y piensa...!

¡Un varon tan piadoso y eminente,  
modelo de clemencia y de dulzura  
que aconseja y reprime suavemente  
sin que sienta jamás la calentura  
ó la fiebre terrible de la ira  
que rayos de ódio y de rencor fulgura...!

¡Un justo, como él, que no se inspira  
más que en el bien supremo, y que si acaso  
se equivoca en sus juicios, los retira,  
prefiriendo la plancha del fracaso  
á mantener su error injustamente,  
como haría quizá en su mismo caso  
por soberbia, pecando mortalmente;  
pongo por caso, el conde de Toreno  
ó el mismo monstruo de la edad presentel

¡Pedir perdón—repito—un sér tan bueno,  
tan justo, tan leal, tan bondadoso,  
tan humilde, tan franco, tan sereno,  
es un acto tan grande, tan hermoso,  
tan digno de simpático homenaje,  
tan santo, tan sublime y tan grandioso,  
que al verle preparando el equipaje,  
lentos los ojos ya de lagrimones,  
no puedo menos de exclamar:—¡Buen viaje  
y salud para echar excomuniones!

Adios, pues, beatísimo Vicente,  
adios, insigne bienaventurado,  
adios, varon ilustre y eminente,  
adios, catolicísimo Prelado,  
adios, Pastor amante y bondadoso,  
adios, apóstol de virtud dechado;  
nadie de vos aquí queda quejoso,  
ni turbará vuestro tranquilo sueño  
de la conciencia el grito temeroso.  
Las viejas os aclaman con empeño,  
las clarisas con llanto en afluencia  
llenando están barreño tras barreño;  
los ingleses bendicen á Vucencia,  
el cabildo se encuentra consternado,  
¡todo el mundo deplora vuestra ausencia!

Yo mismo que ya estaba contristado  
creyendo que pensabais levantarme  
la excomunion para iros descansado,  
al ver que no quisísteis contrariarme,  
de noble y generoso haciendo gala,  
de vuestra ausencia debo lamentarme.

Y pues nadie en virtudes os iguala,  
recibid hoy aquí mi adios postrero...  
Si alguna vez la suerte os fuese mala  
¡no temais mientras tenga yo puchero!

PEPE.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 14 (7 t.)  
El manifiesto electoral de don Andrés Solís,  
director de *El Progreso*, proclama bandera de guerra.

Madrid 14 (9 n.)  
*La Epoca*, periódico ministerial, protesta contra las noticias alarmantes referentes á Cuba que ha publicado *El Times*.  
Se hallan zanjadas las diferencias que existían entre los generales Quesada y Pavía.

Madrid 13 (7 noche).  
Acciones del Banco de España. . . . . 264-00.  
Deuda amortizable del 4 por 100. . . . . 73-85.  
Deuda perpétua del 4 por 100 interior. . . . . 61-75.  
Id. id. exterior. . . . . 61 65.  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 90-50.  
Cambio sobre Londres. . . . . 47-20.  
Cambio sobre París. . . . . 4-93.  
Fabra.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

New-York 10.  
Harina, barril de 88 kilos, para embarque, extra-state,  
al contado, 3-25 á 3-45 dollars.  
Maíz nuevo mezclado, el bushel, 0-57 dollars.  
Trigo rojo de invierno, el bushel:  
Disponible. . . . . 1-00 3/4.  
Abril. . . . . 1-01.  
Mayo. . . . . 1-02 1/4.  
Junio. . . . . 1-04 1/4.

Medina del Campo 13.

Precios del mercado de hoy.  
Trigo, rojo, á 38; blanco, de 38 1/2 á 39; corriente,  
á 38 1/2; reales las 94 libras.  
Centeno, á 25 id. las 92 id.  
Cebada, de 18 1/2 á 19 id. la fanega.  
Algarobas, de 22 á 22 1/2 id. id.  
Garbanos para sembrar, de 90 á 160 rs. fanega.  
Las compras sostenidas.  
El tiempo amenazando lluvias.  
Estado de los campos: bueno.

Párrafo elocuente.—Chepica 20 de Setiembre.  
—Señores Lanman y Kemp, Nueva-York.—Muy señores míos. «En mi calidad de médico he tenido sobrada ocasión para conocer las preparaciones de ustedes, y me es grato manifestarles que siempre he encontrado un poderoso auxiliar en ellas, razon por la cual son los principales agentes que adornan mi pequeña botica. Estérlas son los encomios que yo pueda hacer de ellas puesto que la parte ilustrada del mundo conoce ya los maravillosos efectos que han producido sus especialidades. De mi parte, como he dicho antes, estoy sumamente satisfecho.»—Clodoveo Plata Azuero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 36

Con la elegante y acostumbrada sagacidad de su pluma, el doctor Fonsagrives decía que «el mejor médico del estómago es la boca.» Pero, ¡cuán pocos lo saben y cuán pocos son capaces de resistir á las tentaciones de un manjar apetitoso! Además, el hombre ó la mujer de temperamento débil, sin fuerzas, ni comen ni tienen apetito. Y en estos casos, hoy frecuentes, los enfermos tienen á su disposición el alivio indicado en el *Vino de Peptonas de Chapoteaut*, de gusto agradable, que contiene 10 gramos de carne de vaca digerida y asimilable por copa de Burdeos y resta-bece en breve la regularidad de la digestión y la vitalidad del organismo.

Cortar en 48 horas las dolencias que el Bálamo de Copaiba y las inyecciones echaba semanas enteras en remediar, tal es el efecto de la «Eseencia de Sándalo» que M. Midy, farmacéutico de París, destila del verdadero palo de Sándalo citrino de Bombay, presentándola en su estado puro, y bajo la forma de cápsulas esféricas, que se tragan fácilmente y se digieren sin trabajo alguno.

A los 75 años

«Yo sufría desde hace mucho tiempo de la anemia y de una gran debilidad de nervios, lo que casi me imposibilitaba de andar. Las Píldoras Suizas me han su de un gran socorro para combatir mi constipación, mi acción suave no me irrita como los otros purgantes que me debilitan más en atención á mi gran debilidad para soportarlos. ¡sí tambien soy el primero en aconsejarlas á los que sufren, y verán que serán bien pronto aliviados.»

M. Pierre, en Epiez.

Su precio peseta y media la caja de 50 píldoras.  
Depó ito general en Santander: Droguería de la señora Viuda de Ruperto Isasi.  
Envío franco por el correo.

C. Schaw y C.<sup>a</sup>

fabricantes de los mejores impermeables ingleses

MANCHESTER

Único depósito en España:

Taller de B. Mieres, Puente, 8  
SANTANDER

La Union y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL

48.000.000 de Rs. vn. efectivos  
PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 106.319,768 47

Sub-directores en Santander y Palencia: para incendios, vida y accidentes, señores Hoyo y Fernandez, Muelle, 4; para marítimos, Hijo de Porrúa y Compañía.

Casa de huéspedes de la Narcisca

EN SOLARES, SITIO DE LA VENTILLA

En esta casa, la más cercana de las de su clase al establecimiento balneario, bien situada y con buenas vistas al campo y á la carretera, ofrece su dueña grandes comodidades, hospedaje inmejorable y buena mesa á precios convencionales, según se desee.

En la misma casa se subarrienda un piso y una cochera para carruaje y ganado. 3-2

LA ANTIGUA Y ACREDITADA

CASA DE PRÉSTAMOS

De la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la de San Francisco, núm. 29, piso 2.º, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata garantizadas, ropas hechas de todas clases y trajes de máscaras; tambien se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan.

No EQUIVOCARSE

SAN FRANCISCO, 29, PISO 2.º

Frente á la iglesia.

GRAN BAZAR

DE

SAN FRANCISCO

FRENTE A LA IGLESIA

Venta de camas á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

SIN FIADOR

Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.

Ventas al contado 10 por 100 de descuento.

¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

SIN FIADOR

SE VENDE

la casa número 25 del barrio de Miranda, que consta de cuadra, dos pisos y se halla rodeada de 16 carros de tierra. Darán razon en el núm. 64 del mismo barrio. 15-9

EN EL ESTABLECIMIENTO DEL CUARTILLO se acaban de recibir los especiales vinos legítimos, que son: Liébana, Valdepeñas, Clarete, Rioja y Góneroso.

EL PROFESOR DE SOLFEO, PIANO Y violín, don Francisco Vazquez, da lecciones en su casa y á domicilio. Vive calle de Cuesta de Gibaja, 14, 2.º. 15-9

TRASPASO

De una tienda de comestibles y bebidas, con buena clientela y en punto céntrico de la población. En esta imprenta darán razon. 10-10

Teatro

Funcion para hoy.—3.ª de abono.

LA FAVORITA

A las 8 en punto. Entrada general 4 rs.

SANTANDER;

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29.

VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA

El hermoso vapor de esta Compañía, de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza,

TAMAULIPAS

Capitan Ojinaga

Habana, Progreso y Veracruz, del 17 al 18

saldrá de Santander, para de Abril.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspección, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se destina.

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de la provincia, y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. Angel del Valle, Muelle, 27. Nota importante. Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía tienen el beneficio de un 2 por 100 sobre los derechos de importación en Mexico.

INYECCION DE GRIMAULT Y CA AL MÁTICO. Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal.

GOTA y REUMATISMOS CURACION cierta por el LICOR y LAS PILDORAS DEL Dr Laville. Estos Medicamentos son los únicos Antigotosos analizados y aprobados por el Dr OSSIAN HENRY.

ESPAÑA SUS MONUMENTOS Y ARTES, SU NATURALEZA E HISTORIA. Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco Pi Margall, D. Pablo Pifferrer, D. José María Quadrado, etc.

Hierro Leras Desde los trabajos comunicados á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Academia de Medicina en 1858, el Hierro Leras ha obtenido del cuerpo medical un éxito rápido y brillante.

PERFUMERIA ORIZA de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rósa. BEAUTÉ ET JEUNESSE CRÈME-ORIZA DE NINON DE LENCLOS.

La SANGRE es la VIDA!! El ROB LECHAUX Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA.

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio mas pronto y seguro para la curacion de Ulceras inveteradas, Escrófula, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.

Denticina infalible. Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva á un en la agonía, bretan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes.

Enfermedades secretas hallan curacion radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos más desesperados, sin resultar la menor turbación en las funciones del organismo.

BRONQUITIS, TOS Catarras Pulmonares RESFRIADOS y Debilidad del Mismo TISIS, Asmas. GOTAS LIVONIENNES de TROUETTE-PERRET.

Pildoras y Ungüento Holloway ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LICOR DEL POLO DE ORIVE Popular dentífico nacional que por su gran baratura y altas virtudes es preferido desde hace trece años por los dentíficos conocidos.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA») SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA, Y VERACRUZ.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también en VERACRUZ.

HABANA es el destinado á salir de Santander el día 20 de Abril. Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel Perez y compañía, Muelle, 36.

CARNE y QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.

IMPRESA DE La Voz Montañesa En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.